美

悬

X

腈



文

写给女儿大学毕业

孩子,此刻夜深人静,我翻看着手 机里你刚发来的毕业照——学士帽下 的脸庞,褪去了稚气,眼神明亮而坚 定。指尖划过屏幕,仿佛也划过了二十 几年的时光长河。那句"转眼",真是一 点不假啊,仿佛昨日还在我臂弯里咿咿 呀呀的小人儿,今天就已站在人生的新 起点,即将扬帆远航了。

最初的乐章,是奶香伴着牙牙学 语。我清晰地记得,你躺在摇篮里,挥 舞着胖乎乎的小手,努力模仿着我的口 型,发出意义不明的音节。那时,你每 一次含糊不清的"ma···ma"都能让我心 花怒放,整个世界仿佛都因这稚嫩的声 音而柔软。你摇摇晃晃迈出的第一步, 像只笨拙的小鸭子,扑进我怀里时那咯 咯的笑声,至今仍是我记忆中最清脆的 音符。你会好奇地啃咬所有够得着的 东西,那些沾满口水的玩具、深夜不眠 的啼哭、第一次清晰喊出"妈妈"的瞬 间,都成了我生命里最珍贵的"甜蜜负 担"。

童年的画卷,在奔跑与涂鸦中铺 展。转眼间,小小的身影开始在家里横 冲直撞,像一阵停不下来的风。你会在 客厅里推着小车模拟"赛车",在墙上留 下充满想象力的"抽象派大作",会因为 心爱的玩具坏了而哭得惊天动地,也会 因为一颗糖果、一个拥抱就破涕为笑, 雨过天晴。我记得你第一次背起小书 包走进幼儿园,松开我的手时那强忍泪 水的倔强模样;记得你放学后扑向我, 兴奋地讲述和小朋友的"大冒险",小脸 红扑扑的;更记得你拿着人生中第一张 奖状,小跑着冲向我,眼睛亮晶晶地喊 着:"妈妈看!"那份纯粹的喜悦,点亮了 无数个平凡的日子。

青春的风暴,悄然来临又归于宁 静。不知不觉,那个需要仰头看我的小 家伙,个头渐渐与我齐平,甚至超过了 我。那个曾经对我无话不说的小人儿, 开始有了自己的心事和小秘密。房间 里响起了我不太懂的音乐,门也关得比 以前更紧了。我们之间似乎隔了一层 薄薄的纱,有过沉默的对抗,也有过因 误解而起的争执。我看着你像一株拔 节的竹子,带着些许叛逆和迷茫,在探 索自我的道路上磕磕绊绊。我心疼你 的困惑,有时也焦虑不安,但我知道,这 是必经的成长阵痛。欣慰的是,风暴过 后,你渐渐沉淀下来,学会了独立思考, 也懂得了沟通与责任。看到你开始为 自己的未来规划,眼神里有了担当的光 芒,我知道,我的小树苗正在风雨中努 力扎根,变得更加坚韧。

离巢的羽翼,在大学的天空下丰 盈。那一天终于还是来了,送你走进大 学校门,看着你拖着行李箱汇入青春的 人潮,背影挺拔而陌生。我的心里像是 空了一块,又像是被什么充满。电话和 视频成了我们之间新的纽带。你兴奋 地分享着新城市的见闻、有趣的课程、 交到的朋友,也偶尔会诉说学业的压 力、生活的烦恼。听着你条理清晰地分 析问题,谈论着你的见解和梦想,我惊 喜地发现,那个曾经依赖我的孩子,已 经拥有了自己独立的翅膀和飞翔的勇 气。你开始规划实习,为未来奔波,向 我报喜也报忧,语气中带着成长的疲惫 和成就感。每一次短暂的相聚,都让我 看到你身上新的变化,更沉稳的谈吐, 更开阔的视野,对家人更细腻的关心。 那个曾经需要我牵着手过马路的孩子, 如今已能为我遮风挡雨,规划行程。我 明白,你正一步步走向属于自己的广阔 天地。

转眼之间,毕业的钟声已然敲响。 看着照片上穿着学士服、意气风发的 你,万千感慨涌上心头。时光真是奇 妙,它把那个在我怀里咿呀学语的婴 儿,雕琢成了眼前这个挺拔自信的青 年。这二十多年的路啊,仿佛一眨眼就 走到了这里。你的成长是一条奔流不 息的河,我何其有幸,能在岸边一路见 证,从涓涓细流到波澜渐阔。这其中, 有笑有泪,有担忧更有无边的骄傲。我 知道,毕业不是终点,而是另一段精彩 旅程的开端。纵有万般不舍,我心中更 多的是欣慰和祝福。

孩子,未来的路还很长,会有坦途 也会有崎岖。愿你永远保持这份探索 的勇气、求知的热情和内心的善良。无 论你飞得多高多远,家永远是你最温暖 的港湾,妈妈的目光会一直追随着你, 为你每一次振翅而骄傲,为你每一次归 航而守候。因为看着你长大成人,是我 生命中最长情、最值得的风景。

(作者供职于渭南市公路局)



夜班收费亭的荧光灯管发出轻微的嗡鸣, 看着出口无人值守设备屏幕上显示的蓝光提 示收费额,突然让我想起《长安的荔枝》里那个 —李善德蹲在岭南官道旁,用油灯照着 竹简上的运输路线图,算盘珠子被汗湿的手指 拨得噼啪作响。这两个相隔千年的场景竟有 种奇妙的重叠:今日的扫码设备与唐代的算 珠,原来都是丈量距离的标尺,只是我们运送 的"荔枝",早已变成了流动的文明。

系统中的齿轮:精准到秒的生存哲学



文 / 胡海娟

# 从《长安的荔枝》看如今的"荔枝便"

影片中李善德用算珠算出的不仅是荔枝 的保鲜期,更是一套跨越5000里的生存算 法。电影里那组令人窒息的镜头至今记忆犹 新:他把岭南到长安的驿道路线拆解成64个 节点,用不同颜色的笔标注出快马换程的最佳 时点,甚至精确到某座驿站的水井距离马厩的 步数。这种近乎偏执的精确,在我们收费亭的 工作日志里有着惊人相似的回响——每辆车 的通行时间不得超过 45 秒,ETC 设备响应 延迟不能超过 3 秒,这些琐碎到近乎苛刻的 规范,恰是现代交通网络的"保鲜术"。

唐代驿卒用生命换取的日均 400 公里运 输效率,在今天的西安绕城高速上,是每小时 120 公里的限速牌背后更庞大的系统协作。 李善德为了荔枝保鲜发明的"双层瓮冰藏法", 与我们收费员熟记的"特情处理手册"有着相 同的本质——当ETC 与人工收费系统切换时 如何避免拥堵,这些现代版的"保鲜技巧",同 样需要在规则与实际间找到微妙的平衡。电 影中那200斤荔枝最终只剩40枚抵达长安的 残酷损耗率,总能让我想起雨雪天气收费站排 起的车龙——我们疏导交通的手速不仅是栏

杆的起落,更是对数千辆车上万旅客时间成本 的敬畏。

#### 规则与温度:制度缝隙里的人性微光

李善德在平康坊援引唐律驳斥高利贷者 的情节,总让我想起一些司乘由于收集没电又 没带现金的缘故滞留在出口车道,而我们的收 费人员义无反顾的选择垫付,甚至有人垫付了 千元通行费,与李善德用玉佩抵押运费的举 动,隔着千年光阴达成了默契。

电影里最动人的莫过于那些制度失灵的 瞬间:峒女阿僮教他用竹篓透气法保鲜,商队 首领苏谅为他打通私道路线,甚至连驿站老卒 都悄悄告诉他"辰时的露水能让荔枝多撑半个 时辰"。这让我想起收费亭里常备的三样东 西:创可贴、简易修车工具和地图。无论是一 次微笑的救助,一次换备胎,或者一个指路服 务,这里面都藏着西安绕城高速人"全心服 务"的人性微光,光虽微笑,但却足以照亮行车 的路。

### 永恒的驿站:平凡岗位的文明刻度

电影结尾,被贬岭南的李善德种下一棵荔 枝树的镜头,总让我想起收费站的文明服务墙 照片。这些照片与李善德在驿道旁刻下的"荔 枝经"一样,都是小人物在时代长卷上留下的 注脚。

当无人机冷链能让岭南荔枝 24 小时直 达长安时,我们似乎已经超越了李善德的时代 困境。但夜班时透过收费亭玻璃看到的星空, 与电影里驿卒们仰望的星空并无不同——那 些车灯连成的流动光河,何尝不是现代版的 "荔枝贡道"? 只是今天的我们不再为帝王妃 嫔运送珍馐,而是为每个普通人的生计与梦想

电影片尾字幕升起时,长安城墙的剪影逐 渐淡去。而我总在此时想起我们收费站的交 接班时刻,晨曦中的收费岛像浮出水面的岛 屿,接班同事的制服上还带着露水的痕迹。李 善德或许不会想到,千年后的"荔枝使"们,依 然在重复着他的西西弗斯之役,只是我们推动 的石头,已变成让文明流动更快的齿轮。当朝 阳掠过西安绕城高速的路牌,我突然明白:每 个时代都有自己的荔枝要运送,而坚守岗位的 平凡人,永远是文明最可靠的驿站。

(作者供职于北环路收费站)



夏天是个火烤般的季节。闷热的天让 人喘不过气,我趴在窗台上,眼巴巴盼着能 下一场及时雨。

嗨,灵了! 天上乌云像黑棉花糖似的飘 过来,眨眼间就下起了大雨。雨点噼里啪啦 砸在窗沿上,有些胆小的小水珠缩成雾蒙蒙 的帘子,胆大的干脆连成银线往下冲。我看 得直拍手,一滴调皮的雨跳进我掌心,凉丝 丝的像是在挠痒痒。楼下的小草摇头晃脑 大口大口喝着水,蔫蔫的月季花瓣突然像涂

了胭脂般亮起来。

这场音乐会真热闹! 雨点打在铁皮车 棚上是咚咚的架子鼓,落在晾衣绳上变成叮叮 当当的风铃。最有趣的是檐角的水洼,咕嘟咕 嘟直冒泡,像烧开的水壶在吹口哨。厨房外的 月季花仰着脖子,张大花瓣给自己攒雨水。

雨停后,我穿着雨鞋跑下楼,落叶泡得 又软又滑,像铺了亮晶晶的地毯。水滴顺着 梧桐叶尖往下落,吧嗒吧嗒把地上的小水坑 敲得直晃悠。呼吸间尽是青草香,蝉儿抖着 翅膀又开始了唱歌。墙角的蜗牛慢悠悠爬 过,身后的银线亮得像巧克力包装纸。还有 那田地里拧成绳的玉米舒展了手臂,微风吹 动像幼儿园的小朋友一样挥手跳舞。

夏天的雨总能带来新的故事——让口 渴的小花喝饱水,给小草换上翠绿的新衣, 庄稼也给人们带来了喜悦,连石头缝里都钻 出了新鲜的小蘑菇。你听,空气中还飘着雨 精灵咯咯的笑声呢!

(作者供职于两亭超限运输检测站)



## 公公的背影里 藏着最暖的光

文 / 宋妮娜

我公公总让我想起朱自清的《背影》。说 不出为什么,每次看到他,想起他做的事,那 篇文章里的画面就会不由自主浮现在眼前。

昨天下午起,他就忙着给我们收拾今天 回宝鸡要带的东西,里里外外忙前忙后。严 老师却一如既往只顾看书——公公收拾的 这些东西,他一样都不想带,自然也懒得搭 手。每次遇上这种情况,老人们总会跟我 说:"妮娜,他不带,你带!"

今天出发时,小区门口正在修路。公公 一直跑到前面,帮我们看路、规划路线,跑前 跑后地指挥。我坐在车上喊:"爸,我也下来 帮忙。"他却摆摆手:"你不管了,我一个人看 着就行。'

终于顺利通过那段路后,我回头望向公 公:头发已有些花白,背微微弓着,还是那么 瘦。看着他的样子,心里真挺心疼的。有他 在,我们好像永远都是被护着的孩子。就像 早上分装蔬菜时,他特意叮嘱:"这样一份一 份分好,你拿起来方便。

公公刚退休时,奶奶就病了,生活不能

自理。大冬天的太白特别冷,洗洗涮涮格外 不方便。我们提议把奶奶接到宝鸡,大家搭 把手能轻松些,他却不愿意,说奶奶住不 惯。我们又劝:"爸,要不把奶奶送到姑姑或 四叔家,你也休息一阵?"他摇头:"不行,你 四爸脾气急,老凶你奶,而且他生活负担 重。算了,还是我照顾吧,我就想让你奶奶 最后的日子舒服些,别太受罪。"那时候我特 别佩服他,觉得他特别伟大——很少见人能 这么细心、耐心地长期照料生病的老人。后 来奶奶走了,走得很安详。

我总觉得,这个家里,公公让每个人都 如沐春风,唯独把苦都留给了自己。

我工作调动回宝鸡的那几个月没工资, 公公偷偷给我塞钱(我没要,现在也说不清 为什么);我去西安看妹妹,他也会往我兜里 塞钱,还念叨着"穷家富路",非要我收下才 放心。

我想学开车,严老师不让我碰车,公公 一气之下说:"妮娜,爸给你重新买一辆!"其 实他当时喝醉了,肯定不会真买,但那份心 意,我记到了现在。

在太白工作的那一年,家里只有我和公 公。我每天早上起来给他做饭,中午他下乡 前总会跟我说,只要我在单位,他就一定回 家吃午饭和晚饭。就连我姑都说:"妮娜回 来这一年,你爸胖了,气色也好了。

那年公公过生日,我请了半天假,张罗 了一桌饭,把叔叔、姑姑和几个亲戚都请来 家里。那天他特别高兴,大家问他许了什么 愿,他笑着说:"我希望妮娜能早点回宝鸡, -家人团聚。 "大家都廾玩笑,说公公心偏。 偏疼我。

后来我调到宝鸡,和他认识的人、熟悉 的事差不多,我们在家总有说不完的话。他 退休后,婆婆常打电话让我多回去陪他说说 话。再后来,我工作上有不懂的就问他,直 到现在,不管遇到什么事,我都会跟他说,他 总能给出妥帖的建议。

我公公真的很棒,他退休这么多年,偶尔 遇到认识他的人,还会跟我说:"你爸当年可 厉害呢!"(作者供职于宝鸡市交通运输局)

交通运输部精神文明建设委员会办公室



太白的天气,今年像个 叛逆期的孩子,专挑着常理

往年盛夏,这座县城总浸 在清凉里,是远近闻名的避 暑胜地;今年却一反常态,暑 气赖着不走,连晨昏都带着

老人们掐算着"今年是晚 立秋。""早立秋凉飕飕,晚立 秋热死牛"的俗语在街头巷尾 传开。人们揣着薄衫,早做好 了跟暑气耗下去的准备。

8月7月13时52分,立秋 的时刻悄然而至,暑气却仍在 盘旋,似乎真应了那句俗语。

晚饭后,天色阴沉,闷热 的很。我往单位后边的河堤 走去——太白县最大的夜市 就设在这河堤上,既能吹吹 风,看河景与远近的山恋,又 能逛夜市买零嘴,乘凉、观景、 闲游,一举多得。

刚到河堤,摊主们已支好 摊子,吆喝声混着烟火气漫开 来。起初人不算多,渐渐的 身影密了;大人牵着孩子,年 轻人或成双或独行,老人们 三五成群慢悠悠的在摊位间 穿梭,与叫卖声缠成一团,热 闹极很。

随着时间的推移,天色愈 发的阴沉,忽然下起雨来,令 人惊奇的是,尽管下雨,摊 主和顾客都未受影响——挑 水果的照样捏尝,跟摊主砍价 的依旧嗓门亮。雨像通了灵 性似的,仿佛和人们打声招呼 就停了。

雾气散去,天边竟挂起一 道彩虹,红、橙、黄、绿、蓝、靛、 紫,七色分明,在渐亮的天空 里格外分明,像谁在天边搭起 一座彩桥。湿气退去,风忽然 带着凉意,丝丝缕缕钻进衣 领,驱散了最后一点暑气。

站在河堤上,我凝望着那 道彩虹。杜甫"好雨知时节" 的句子忽然漫上心头。这场 被称作"晚秋"的雨,偏在"热 死牛"的节气里落下,送来清 凉,洗去暑气。这"叛逆"的天 气终究把太白该有的清凉还 了回来。

秋,真的到了! (作者供职于宝鸡市公路局)



地址: 西安市高新区唐延路6号北办公楼3层东

邮 编:710075

电话:(029)88869290

承印:中闻集团西安印务有限公司